LA FUNCION INVERSA

Existen diferentes definiciones de fumgiinversa, aunque el concepto madtico es el mismo. Expon-
dremos agutres de ellas, para efectos formales, ya que para hallar la inversa de uim foosie requiere
la utilizacibn de la definidn.

DEFINICI ON 1 Si R es una reladin, la relacdbn R* definida por la proposiciones

(a,b) € R« (b,a) € R*

(a,b) € RA(¢,b) e R— a=c
es llamada la inversa de.

Es decir, la inversa de una relaniR es la reladdn R* que se obtiene intercambiando las componentes de
cada una de los pares ordenadogd®educimos de esta definizi que el dominio d& es el codominio
de R* y que el codominio dek es el dominio de&?*. Tomemos & = fyaR* = f~!, en esta definiéin.

DEFINICI ON 2 Sea la fundn directaf : X — Y/, inyectiva y deambito Y. Se dice
que f es invertible si existe una furam = : ¥ — X, llamada
funcion inversa y cumple con la siguiente conditi

(fofH=Fflf"2)=2 Vr €Y

(flof)=ffx) =2, Vo e X.

Esta definiacdbn usa el concepto de composicide funciones tanto por la izquierda como por la derecha, a
saber uno de ellos eff o 7] (z) = Ix(z) = x.

) Seala fund@n f : X — Y, ambos conjuntos no vas. Sif(z) =y
DEFINICI ON 3 entoncesf~!(y) = z; V x en el dominio def AV y en el dominio de

J

Esto en diagramas de Venn-Euler se representa como

Estalltima definicbn es nas apta para secundaria mientras que los dos primeras se asanmvel uni-
versitario, para hacer demostraciones mat#as.



COMENTARIOS i) La notacon f~! se refiere a la inversa de la fuanif y no al ex-
ponente™ 1 usado paralmeros reales. Unicamente se usa como
notacbn de la funddn inversa.

i) Lainversa de un funbn cuando existe, dsica.

iii) La inversa de una fungh cualquiera no siempre existe, pero la in-
versa de una funén biyectiva siempre existe.

iv) En general, las @ficas def y f~! son singtricas respecto a la fun-
cion identidady = .

Método para Hallar la Inversa de una Fumci

Aunque existen varios @todos para hallar la inversa, los siguientes pasos ayudan a obtener la inversa de la

funcion f(x).

PROCEDIMIENTO

L

Solucibn

y = § — 5, intercambiandq (z) pory

r = 4 — 5, intercambiandg porx

r + 5 = %, transponiendo el 5

2(z + 5) = y, subiendo el 2 al lado izquierdo
2x + 10 = y, multiplicando por 2

y = 2x + 10, dando vuelta a la exprési anterior

f~Yx) = 2z + 10 intercambiandg por f~1(x)

Se sustituye (x) pory es la funcdbn dada.
Se intercambian y y para obtener = f(y).
Se despeja la variable

En la soluddn se escribg () en vez dey.

Ejemplo 1 ) n
Hallar la inversa de la funén f(x) =

— 5.

Y la inversa es la funéin;

fH(z) =22+ 10




Ejemplo 2 ] N
Hallar la inversa de la funén f(x) = 2.

Solucion

x = y?, intercambiamog por x
Vvx = +/y?, aplicando la rez a ambos lados
Vvx =y, eliminando r& y el cuadrado

y = /x, acomodando lg

f~1(x) = /=, sustituyendg por f~!(z)

La solucbn buscada es

Ejemplo 3 ) o
Encuentre la inversa de la fudai: f(z) = 3z — 5

Solucbn
f(z)=3xz—-5
y=3r—95
r=3y—>5
T+ 5=3y
= =y
=5

y finalmente, tenemos la inversa fle

r+5




Ejemplo 4 L "
Encontrar la fundn inversa de la funon: f(z) = 2% — 3.

Solucbn

Solucbn
fla)=vr-1
y=va -1
r=vy—1
v =(Vy—1)

Sustituyendo, hallamos la furiei inversa,

FR) = VaT3

?=y—1
?+1l=y
y=a24+1

Cambiandoy por f~!(x), obtenemos la funén in-
versa,

fia) =a+1



EJERCICIOS

Encuentre la funéin inversa de las siguientes funciones. Asuma que las funciordéasl@en definidas en

el conjunto de los inmeros reales.
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